
 

 

18-25 noiembrie 2018 - săptămâna Pr. Iustinian-Ionuț Răduc 

Duminica a douăzeci și șasea după Rusalii 

Evanghel ia  Duminici i  a  

douăzeci  ș i  șasea  după Rusal i i   
(Pi lda bogatului  căruia  i -a  rodit  

țarina  

Ev.  Luca 12,  16 -21)  

 

Zis-a Domnul pilda aceasta: Unui om bogat    

i-a rodit din belşug ţarina. Şi el cugeta în sine, 

zicând: Ce voi face, că n-am unde să adun roadele 

mele? Şi a zis: Aceasta voi face: Voi strica 

hambarele mele şi mai mari le voi zidi şi voi 

strânge acolo toate roadele mele şi bunătăţile mele; 

şi voi zice sufletului meu: Suflete, ai multe 

bunătăţi strânse pentru mulţi ani; odihneşte-te, 

mănâncă, bea, veseleşte-te. Însă Dumnezeu i-a zis: 

Nebune! În această noapte vor cere de la tine 

sufletul tău. Şi cele ce ai pregătit ale cui vor fi? 

Aşa se întâmplă cu cel ce-şi adună comori pentru 

sine însuşi şi nu se îmbogăţeşte în Dumnezeu.  

    Nr. 822 

21 noiembrie: Intrarea în biserică a Maicii Domnului 

Îngerii lui Dumnezeu o înconjoară cu credinţa, iar 

credincioşii o fericesc pururea şi cu bucurie cântă 

laudele acestea: 

Bucură-te, Sfântă Pruncă, ce astăzi eşti adusă în 

Sfânta Sfintelor; 

Bucură-te, că Sfinţii tăi Părinţi astăzi împlinesc 

făgăduinţa; 

Bucură-te, că ai fost binecuvântată de marele 

arhiereu Zaharia; 

Bucură-te, că el te-a aşezat în Sfânta Sfintelor; 

Bucură-te, că Sfântul Zaharia, apărând cinstea ta, 

de evrei a fost omorât; 

Bucură-te, jertfă bineprimită de Dumnezeu; 

Bucură-te, că în Sfânta Sfintelor se pregăteşte azi 

sălăşluirea ta; 

Bucură-te, că tu începi mântuirea noastră; 

Bucură-te, că de fecioare de vârsta ta ai fost 

petrecută; 

Bucură-te, bucuria noastră, Sfântă Pruncă, pururea 

Fecioară!  

 

Din Acatistul Intrării Maicii Domnului în 

biserică  

detalii în ultima pagină  
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Prin post, gătim în suflet 

sălaș pentru Hristos 
 

Postul care precede Sărbătoarea Nașterii 

Domnului ne cheamă să trăim mult mai intens 

prezența lui Dumnezeu între noi, să ne 

prătundem după cuviință de sensul profund 

spiritual al existenței noastre pământești. Iar 

Sărbătoarea Crăciunului devine o temelie, un 

punct de plecare pentru tot ceea ce săvârșim 

sau vom săvârși în anul care urmează. Nu 

întâmplător, Sfinții Părinți au orânduit ca 

sărbătoarea Crăciunului să fie plasată în 

preajma solstițiului de iarnă, moment care 

marchează începutul scăderii nopții, a 

întunericului și al creșterii zilei, respectiv, 

luminii.  

Mântuitorul Iisus Hristos numit pe bună 

dreptate în cântările noastre ”Soarele dreptății” 

și ”Răsăritul cel de sus” ne cheamă ca în viață 

și în suflet să lăsăm tot mai mult loc pentru 

lumină sfântă, pentru bucurie sfântă, pentru o 

înțelegere superioară a vieții noastre supusă tot 

mai mult presiunii imediatului, intereselor 

obscure, înmormântate în materialitate, în ceea 

ce este trupesc. 

A posti înseamnă bucurie și pentru trup 

și pentru suflet, este un mijloc de a ne 

însănătoși trupește, dar și de a ne îmbogăți 

trăirile noastre sufletești simțind mai mult în 

viața noastră prezența lui Dumnezeu.  

Perioada postului este o vreme de zidire 

sufletească, dar și de așteptare. Ne pregătim și 

așteptăm venirea pruncului Iisus,  care se naște 

în lăcașul sărac din conștiința noastră, din 

sufletul nostru, din ființa noastră. Precum a 

venit în lume într-o peșteră modestă, Hristos se 

naște și lucrează în viața personală a fiecăruia 

dintre noi, în momentul în care suntem 

conștienți de aceasta și ne pătrundem de sensul 

profund al responsabilității de a-I fi următori. 

Un astfel de moment este spovedania.  

Din punct de vedere liturgic, postul se 

încheie în ziua de Ajun, zi de postire mai aspră 

și rugăciune intensă, când starea noastră 

sufletească primește prin colinde și prin 

priveghere pe Pruncul Hristos care Se naște. 

Pr. Mihai Mărgineanu 

Pastorala Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe 

Române la prima Duminică a Postului Nașterii 

Domnului din anul 2018 (fragment) 
 

„Iubiți fii și fiice duhovnicești, 

 

Biserica Ortodoxă Română a avut o contribuție majoră la 

promovarea conștiinței unității spirituale a neamului românesc. Ea a 

cultivat în sufletele credincioșilor români conștiința trează că ei au 

aceeași obârșie, ca neam, aceeași limbă și aceeași credință creștină. 

Mitropoliile Ţării Românești și Moldovei erau în strânse legături cu 

Mitropolia Transilvaniei, răspândirea cărților bisericești, ajutorarea 

frățească în timp de prigoană, corespondența între ierarhi, contactele 

personale între preoți, călugări și credincioși pelerini, fiind adesea 

practicate de o parte și de alta a munților Carpați.  

Conștiința unității de neam a fost întărită mai ales prin 

traducerea și tipărirea cărților bisericești în limba română pentru 

„întreaga seminție românească”, punându-se astfel bazele limbii 

române literare, care a consolidat și mai mult conștiința unității de 

neam a tuturor românilor. Biserica a dăruit cărți de slujbă și de 

învățătură în limba poporului, înțeleasă de toți, cărți care au circulat în 

toate provinciile românești, afirmând, adesea, în predosloviile acestor 

cărți unitatea bisericească și națională a tuturor românilor. 

Mihai Eminescu, cunoscând bine viața și istoria poporului 

român, precum și rolul Bisericii și al credinței în dezvoltarea culturii și 

a limbii române ca veșmânt viu al învățăturilor de credință și al cultului 

liturgic, a numit Biserica Ortodoxă „maica spirituală a neamului 

românesc, care a născut unitatea limbii și unitatea etnică a poporului”; 

fiind „păstrătoarea elementului latin (...) care a stabilit și a unificat 

limba noastră într-un mod atât de admirabil, încât suntem singurul 

popor fără dialecte propriu-zise”. 

Liturghia săvârșită în limba română în toate provinciile locuite 

de români a devenit, astfel, un factor de unificare spirituală națională, 

de dezvoltare a identității și conștiinței naționale și a culturii românești. 

În acest sens, părintele Dumitru Stăniloae spune: „Forța principală, prin 

care Biserica poporului român s-a manifestat ca una și a contribuit în 

cea mai mare măsură la unitatea acestui popor, a fost identitatea 

slujbelor bisericești, având ca centru Liturghia. Aceeași Liturghie, 

aceleași slujbe, săvârșite în toate satele românești – iar în Ardeal numai 

în satele românești –, au păstrat aceste sate într-o unitate spirituală între 

ele și cu românii de peste Carpați. Liturghia și slujbelerăsăritene au 

rămas trăsătura bisericească de unire între toți românii, chiar când între 

românii ardeleni s-a produs o separație din punct de vedere 

administrativ-bisericesc. Se poate vorbi de o permanentă și neîntreruptă 

unitatereligioasă liturgică a poporului român. Întreg poporul român a 

rămas înlăuntrul aceleiași vieți liturgice răsăritene”. Această limbă 

liturgică a dobândit statutul de limbă de cultură și civilizație creștină 

când Sfânta Liturghie și Sfânta Scriptură au fost traduse în limba vie a 

poporului. Așadar, limba română și credința creștină sunt componente 

fundamentale ale ființei și identității poporului român. 

Biserica Ortodoxă Română a iubit și a slujit întotdeauna poporul 

român, a binecuvântat aspirațiile lui de libertate și unitate și a participat 

la momentele semnificative ale istoriei naționale, precum Unirea 

Principatelor din 1859, obținerea Independenței de stat a României 

(1877-1878) și Marea Unire din 1918. În acest sens, Centenarul Marii 

Uniri este în același timp o sărbătoare a unității de neam și de credință 

întărită prin jertfă și biruință.” 
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Darul lui Dumnezeu: o zi în Basarabia 
 

A fost un pelerinaj pentru suflet, dar cu sentimente 

amestecate. Ca la orice pelerinaj, am avut sentimentul 

înălțător de mulțumire, cu lacrimi în gene și suflet luminat. 

Dar, Doamne iartă-mă, am simțit deopotrivă și mânie și 

revoltă pentru ce li s-a întâmplat fraților noștri din aceste 

locuri. 

Chiar dacă norii nu ne-au lăsat să vedem soarele, 

totuși ne-am bucurat de fiecare moment, începând cu 

mănăstirea Veverița, al cărei nume parcă vine din poveste, 

și încheind cu impunătoarea așezare monahală de la 

Căpriana, ce poartă peste veacuri numele călugărului 

fondator. 

În fiecare loc 

în care pașii 

ne-au purtat, 

am remarcat 

stăruința, 

truda și 

dragostea cu 

care oamenii 

locului au 

reușit, mai cu seamă în ultimele două decenii, să 

repare și să readucă la viață așezămintele 

distruse de vremurile grele prin care au trecut. 

Am văzut, încă o dată, cum Dumnezeu i-a ajutat 

să înfrumusețeze sfintele lăcașuri, să le facă 

chiar mai primitoare și strălucitoare decât erau 

și m-am încredințat cum jertfa și martirajul celor 

care au rămas neclintiți în fidelitatea față de 

Biserica și Neamul nostru strămoșesc te poate 

inspira la rugăciune și la trăire spirituală aparte. 

Astfel, mai presus de frumusețea mănăstirilor 

vizitate m-a impresionat memoria vie cu care preoții și 

credincioșii păstrează imaginea unor martiri care au pătimit 

în timpul prigoanei comuniste la conștiinciozitatea cu care 

sunt pomeniți în cadrul slujbelor. 

La muzeul Mănăstirii Frumoasa am întâlnit 

românismul la el acasă, cu toate mărturiile vremurilor 

trecute, dar, mai ales, cu vizibila legătură între locuitorii de 

pe cele două maluri ale Prutului, pentru că totul era „ca la 

noi”.  

Pictura Mănăstirii Hârjăuca te impresionează prin 

frumusețea ei, dar și prin faptul că mulțimea de clădiri 

destinate obștii mănăstirii, dar și activităților de odinioară, 

în prezent se află în curs de refacere și restaurare, aflându-

se în preajma Santoriului „Codru”, în care se tratează bolile 

reumatismale. 

Cea mai impresionantă rămâne însă Mănăstirea 

Căpriana, unul dintre cele mai reprezentative mănăstiri din 

Republica Moldova. Dramatica confruntare cu 

vicisitudinile vremurilor, în cele mai bine de șase veacuri 

de existență, dar mai ales renașterea din propria cenușă, 

după regimul comunist ateu, dau astăzi o aură specială 

acestei mănăstiri în care, ajungând la vremea slujbei de 

seară, am îngenunchiat cu pietate. 

Momentul zilei, care a avut cea mai mare 

încărcătură emoțională, l-a reprezentat vizita la parohia 

„Sfântul Nicolae” din Călărași Sat, cu care parohia Toma 

Cozma s-a înfrățit. Încă de la intrare ne-a întâmpinat cu 

bucurie Părintele Andrei Cojocari, parohul bisericii, în 

fruntea unui grup de enoriași ai acestei parohii, oameni 

care simt și gândesc românește. A urmat apoi o slujbă de 

mulțumire și o evocare a părintelui Alexandru Baltagă, fost 

paroh în Călărași Sat, care a fost întemnițat de comuniști în 

anul 1940, murind în închisoare un an mai târziu, din cauza 

regimului de detenție. 

Rugăciunile rostite de cei doi preoți ai parohiilor 

noastre înfrățite, cuvintele frumoase și emoția pe care am 

trăit-o împreună cu enoriașii prezenți, ne-au oferit prilejul 

de a da slavă lui Dumnezeu pentru toate 

binefacerile primite. La sfârșitul slujbei,  Părintele 

Andrei Cojocari, ne-a invitat, în cel mai dulce grai 

moldovenesc să servim „un păhar di cinsti”, în sala 

de prăznuire, unde ospitalitatea gazdelor și 

generozitatea moldoveanului au completat fericit 

bucatele puse pe masă. 

Pot spune cu toată convingerea că am trăit o zi 

deosebită prin intermediul acestui pelerinaj și îmi 

doresc ca pe viitor relația de frățietate ce leagă 

acum parohia noastră de parohia-soră din Călărași-

Sat, să se concretizeze prin ajutorarea acelor 

oameni atât de încercați, dar totuși atât de sufletiști 

și calzi. 

Prof. Univ. Dr. Maria Angelica Stan 



 

 

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susţinerea 

acestei publicaţii, dar şi pentru activităţile culturale şi 

filantropice ale parohiei, primim donaţii în contul 

IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la 

Raiffeisen Bank Iaşi 

Program liturgic în această săptămână 

 

Duminică, 18 noiembrie 2018, 
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
Taina Sfintei Împărtăşanii (pe nemâncate, pentru 
copiii sub 7 ani şi persoanele care s-au spovedit 
şi au primit binecuvântare de la părintele 
duhovnic)  
18:00 Paraclisul Maicii Domnului 

Marți, 20 noiembrie 2018, 
18:00, Slujba Vecerniei 

Miercuri, 21 noiembrie 2018, Intrarea 
Maicii Domnului în biserică 
8:00, Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
Taina Sfintei Împărtăşanii (pe nemâncate, pentru 
copiii sub 7 ani şi persoanele care s-au spovedit 
şi au primit binecuvântare de la părintele 
duhovnic)  

Vineri, 23 noiembrie 2018 
18:00, Slujba Sf. Maslu, în cadrul acestei slujbe, 
va fi scos din Sfântul Altar și așezat spre 
închinare pentru credincioși, chivotul în care se 
păstreză un fragment din moaștele Sf. Iacov, 
Ruda Domnului, a cărui Epistolă Sobornicească 
constituie argument peste veacuri pentru 
instituirea Tainei Sf. Maslu.  

Sâmbătă, 24 noiembrie 2018,   
07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
Taina Sfintei Împărtăşanii (pe nemâncate, pentru 
copiii sub 7 ani şi persoanele care s-au spovedit 
şi au primit binecuvântare de la părintele 
duhovnic)  
17:00 Slujba VECERNIEI HRAMULUI,  
oficiată în sobor de preoți, întru cinstirea 
Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina, 

 Duminică, 25 noiembrie 2018,  
SLUJBA DIN ZIUA HRAMULUI 

PAROHIEI  
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 
Aur, oficită în sobor de preoți 

Taina Sfintei Împărtăşanii (pe 
nemâncate, pentru copiii sub 7 ani şi 
persoanele care s-au spovedit şi au primit 
binecuvântare de la părintele duhovnic)   
Vă invităm cu drag să participați la aceste 

momente de bucurie duhovnicească! 
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HRAMUL 

BISERICII 

NOASTRE  

 

Odată cu intrarea  

în luna noiembrie,  

s-au iniţiat şi  

pregătirile pentru  

Hramul închinat  

Sfintei Mari  

Mucenițe  

Ecaterina,  

24-25 noiembrie.  

Vă invităm să ne 

acordați sprijinul  

dvs. în organizarea 

sărbătorii.  

Detalii la 

Pangarul bisericii 

 A început Cursul gratuit de colinde 
 

 Ca în fiecare an, alături de celelalte 

activităţi culturale aflate în desfăşurare, la 

Parohia noastră a început Cursul gratuit de 

Colinde, adresat copiilor și tinerilor de toate 

vârstele.  

 Următoarea ședință va avea loc sâmbătă,  

24 noiembrie a.c., ora 15:00, formator la acest 

curs fiind Ionuț Andrei Bodai, teolog și cântăreț 

la Biserica Toma Cozma. 

 Cursul gratuit de învăţare a colindelor se 

va încheia cu tradiţionalul Concert de Colinde 

susținut de cursanți, duminică, 16 decembrie, 

ora 16:00, la Biserica Toma Cozma. 

 Cei interesați se mai pot înscrie până pe 

data de 24 noiembrie, detalii la pangarul 

bisericii sau la numărul de telefon:  

0741 706 602. 


